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0 Administrativa uppgifter om produkten

0.1 Ämnesområde
Miljö 
0.2 Statistikområde
Miljöstatistik. Kemikalier; försäljning och användning
0.3 Ansvarig myndighet, person etc. 
Fr.o.m. 1 juli 1994 är Kemikalieinspektionen (KemI) statistikansvarig myndighet (SAM) för produkten. 
Kontaktpersoner på KemI är Vibeke Bernson, tfn 08-730 6768 och Vilmos Steckó, tel 08-730 67 65. KemI:s adress är: Box 1384, 171 27 Solna.
Statistiken produceras, på uppdrag av KemI, intermittent av SCB, MR/MI, Box 24300, 104 51 Stockholm. Senaste undersökning avser 1996 års bekämpningsmedelsanvändning.
Kontaktperson på SCB är Sven Strömberg, tfn 08-506 947 45. 
0.4 Syfte och historik
Produkten ingår i den löpande statistiken över jordbrukets bekämpningsmedelsanvändning. Den genomfördes årligen mellan 1988 och 1992 och har därefter upprepats 1994, 1996 och 1998. Syftet med undersökningen är att kontinuerligt ge regional och differentierad statistik över bekämpnings-medelsanvändningen, liksom att följa förändringar i denna över tiden. Undersökningen ger även väsentlig information för uppföljning av politiskt uppsatta miljömål.
0.5 Användare och användningsområden
Under senare år har miljön i vid bemärkelse kommit i förgrunden. Det finns på många håll i samhället en oro över vad en kontinuerlig och ökande användning av kemiska produkter, inte bara inom jordbruket, leder till.
Intresse för bekämpningsmedelsanvändningens utveckling finns bl.a. i miljö- och jordbruksdepartementen, Statens jordbruksverk, KemI, Sveriges lantbruksuniversitet, miljöorganisationer och inte minst inom en intresserad och engagerad allmänhet. 
SCB åtager sig att på uppdragsbasis genomföra specialbearbetningar.
0.6 Uppgiftsskyldighet
Uppgiftsskyldighet föreligger ej.
0.7 Sekretessregler och gallringsföreskrifter
Till SCB lämnade statistikuppgifter är skyddade enl. 9 kap. 4 § sekretesslagen (SFS 1980:100). Ingen gallring har skett sedan undersökningsserien inleddes 1988.
0.8 EU-reglering 
Ingen EU-reglering.

1 Innehåll
Objekt och population
Urvalsram är SCB:s lantbruksregister (LBR). Detta uppdateras fr.o.m. 1996 årligen beträffande uppgifter om företagare, fastigheter och ägoslagsarealer men endast på urvalsbasis beträffande åkerarealens användning och antal husdjur. Undersökningsobjekt är jordbruksföretag med minst 5,1 hektar åkerareal, enl. LBR, året före undersökningsåret. Urvalet till bekämpningsmedelsundersökningen omfattade 1998 ca 4 000 företag.
Variabler
Eftersom urvalsregistrets uppgifter för jordbruksföretagen ej avser under-sökningsåret, inhämtas för undersökningen erforderliga arealuppgifter från aktuellt års LBR.
Variabler:
I undersökningen ingående variabler:
- grödarealer, ca 25 stycken
- samtliga ogräsmedel, kg/ha, till största fältet av varje gröda
- samtliga svampmedel, kg/ha, till största fältet av varje gröda
- samtliga insektsmedel, kg/ha, till största fältet av varje gröda
- blastdödningsmedel, kg/ha, till största fältet av varje gröda
- stråförkortningsmedel, kg/ha, till största fältet av varje gröda.
Statistiska mått 
Statistiska mått är skattade summor, ton och hektar, samt medelvärden, kg/ha.
Redovisningsgrupper
Redovisningsgrupper för undersökningen är:
- gröda/grödgrupp
- bekämpningsmedelstyp
- regioner/storleksgrupper.
1.2 Jämförbarhet med annan statistik
Det finns ingen annan statistik med samma detaljeringsgrad. Statistikens stora användbarhet beror på att den, till skillnad mot annan statistikredovisning inom området, ger resultat på regional nivå och för enskilda grödor/grödgrupper.
KemI publicerar årligen bl.a. statistik över försåld mängd, ton, av aktiv substans av olika typer av bekämpningsmedel på riksnivå.
SCB publicerar skattningar, med hjälp av KemI:s försäljningsstatistik, över beräknat antal försålda doser av olika bekämpningsmedelstyper. Redovisning endast på riksnivå.
Försäljningsstatistiken överensstämmer i regel väl med SCB:s intervjuarundersökning. I samband med hamstring p.g.a. på förhand kända eller befarade pris- eller avgiftshöjningar och den därpå följande lageravvecklingen, ger de två undersökningarna, av naturliga skäl olika resultat. 
2 Tid 

2.1 Referenstid
Undersökningen ska avse samtliga givor till 1998 års grödor, dvs. givor fr.o.m. hösten 1997 inför och till höstsådden och fram till skörden sommaren/ hösten 1998.
2.2 Framställningstid
Ca 6 månader.
2.3 Punktlighet
Publicering sker enl. publiceringsplan för Sveriges officiella statistik. Enligt kontrakt med KemI ska resultaten redovisas under maj månad året efter undersökningsåret.
2.4 Frekvens
Undersökningen om bekämpningsmedelsanvändningen i jordbruket startade 1988 och genomfördes årligen fram till 1992. Därefter har undersökningen genomförts 1994, 1996 och 1998.
Enligt nuvarande planer ska undersökningen fortsättningsvis genomföras intermittent.
2.5 Jämförbarhet över tiden
Undersökningen har genomförts på i princip samma sätt alltsedan starten 1988. Urvalets storlek har dock sjunkit avsevärt, från ca 11 000 år 1988 till ca 4 000 år 1998. Skälet till denna nedgång är att undersökningen varit samordnad, såväl vad avser urvalet som uppgiftsinsamlingen, med de objektiva skördeuppskattningarna, och dessas omfattning har, främst p.g.a. ändrat/ avvecklat skördeskadeskydd, minskat drastiskt. 
Jämförbarheten har marginellt påverkats av att urvalet fr.o.m. 1989 begränsats till jordbruksföretag med mer än 5,0 hektar åker, medan 1988 års undersök-ning omfattade företag med mer än 2,0 hektar åker.
Övergången till s.k. lågdosmedel gör att förbrukningen, av främst ogräsmedel, minskat betydligt sedan 1988 såväl vad avser giva i kg/ha som totalförbruk-ning i ton.
3 Uppläggning och tillförlitlighet 

3.1 Tillförlitlighet totalt
Undersökningen är baserad på ett urval om ca 4 000 av ca 80 000 jordbruks-företag i landet med mer än 5,0 hektar åkerareal. Urvalsundersökningar ger en osäkerhet i skattningarna, som varierar med urvalets/redovisningsgruppens storlek.
3.2 Osäkerhetskällor
Täckning
Urvalsramen upprättas först när LBR för året före undersökningsåret är definitivt. Undertäckningen för målpopulationen utgörs av nystartade företag med mer än 5,0 hektar åker och av företag som under föregående år ökat sin åkerareal till över 5,0 hektar. Undertäckningen har i regel varit i storleksord-ningen 2-3 procent av totala antalet företag i LBR. Även en viss övertäckning ingår i urvalet. Det gäller företag som enligt urvalet hade mer än 5,0 hektar åker men som antingen lagts ned eller minskat sin åkerareal under 5,1 hektar.
Företag som tillhör övertäckningen utesluts ur undersökningen.
Skattningsförfarandet justerar för undertäckningen.
Urval
LBR kommer fr.o.m. 1996 att genomföras som stickprovsundersökning. Ur-valet till 1998 års bekämpningsmedelsundersökning drogs som ett oberoende urval men samordnat med urvalet till skördeuppskattningarna. Urvalsposterna kompletterades med viss information från LBR, främst grödarealer. Posterna stratifierades därefter på 102 geografiskt sammanhängande områden uppbygg-da av församlingar och församlingsdelar. För varje företag i urvalsramen be-räknas ett storleksmått utifrån föregående års grödfördelning. Urvalet fördelas på strata med ett fast antal i botten lika för alla strata, varefter överskjutande antal fördelas proportionellt på strata i relation till summan av storleksmåtten. När fördelningen fastställts dras ett PPS-urval.
Uppgiftsinsamling/Mätning
Uppgifter om bekämpningsmedelsanvändningen insamlades under 1998 ge-nom telefonintervju när bekämpningssäsongen var avslutad i resp. skördeom-råde. Som i alla intervjuundersökningar kan det bli fel. Detta kan bero på flera orsaker t.ex. glömska, missförstånd, hörfel m.m. Den allmänna uppfattningen är dock att jordbrukarna lämnar uppgifter med god kvalitet.
Bortfall
Bortfallet p.g.a. vägran har i regel varit omkring 5 procent i bekämpnings-medelsundersökningarna. 
Bearbetning
De insamlade uppgifterna dataregistreras varefter de granskas och genomgår olika logiska tester i speciella datorprogram. Eventuella brister och fel åtgärdas. I begränsad omfattning tas förnyad kontakt med uppgiftslämnarna.
Modellantaganden
I beräkningsmodellen utgår vi ifrån att företag tillhörande undertäckningen och bortfallet har samma bekämpningsmedelsanvändning som genomsnittet för de företag som svarat inom respektive stratum.
3.3 Redovisning av osäkerhetsmått
Datorprogram för beräkning av medelfel finns. I SM-rapporten redovisas medelfel för genomsnittlig giva per hektar. På riksnivå har medelfelet varierat mellan en och fem procent beroende på gröda. För lågfrekventa grödor kan, på länsnivå, medelfelet uppgå till 25 procent eller mer.
Några medelfel för skattade totalkvantiteter redovisas ej. Dessa är dock betydligt större än för hektargivorna och kan, på riksnivå, med ledning av beräkningar som skördeuppskattningarna genomfört, uppgå till 3-6 procent för högfrekventa grödor.
4 Tillgänglighet 

4.1 Statistik: publicering och spridning (inkl. elektroniska medier och databaser) 
Resultat från undersökningen publiceras i en SM-rapport i serien Na 31. I det redovisas resultat för län, produktionsområden, storleksgrupper och riket.
Rapporterna ska enligt planerna publiceras under maj månad året efter undersökningsåret. 
För att ge resultaten större uppmärksamhet utger KemI och SCB ett gemensamt pressmeddelande i samband med publiceringen av huvudrapporten.
4.2 Primärmaterial/Mikrodata: lagring och åtkomstmöjligheter
Primärdata för enskilda företag finns på datamedia för alla undersökningsår fr.o.m. 1988. Specialbearbetningar utförs på uppdragsbasis. Forskare och utredare m.fl. kan få tillgång till avidentifierat material efter särskild prövning.
4.3 Presentation
SM-rapporten innehåller text, tablåer, tabeller och diagram och omfattar ca 25 sidor. Dessutom finns en utförlig tabellbilaga, med uppgifter för enskilda grödor, som intresserade läsare kan rekvirera från SCB. Denna omfattar ca 40 sidor.
4.4 Dokumentation
SM-rapporten innehåller ytterligare information om undersökningens upplägg-ning och genomförande. Se Na31 SM9702, Bekämpningsmedel i jordbruket 1995/96. Förbrukning i åkergrödor.
4.5 Övriga upplysningar
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